

**Е.Ф. Жуков, д-р экон. наук, проф.,
Всероссийский заочный финансово-экономический институт,
г. Москва**

ИПОТЕЧНЫЙ КРИЗИС В США И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА НАКОПЛЕНИЕ ДЕНЕЖНОГО КАПИТАЛА В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

Предшественником ипотечного кризиса в США был Азиатский финансовый кризис, который негативно повлиял на рынок ценных бумаг и банковскую систему стран Юго-Восточной Азии. Дефолт в августе 1998 г. в России привел к развертыванию глубокого кризиса банковской системы и краху крупных коммерческих банков.

Ипотечный банковский кризис в США вначале 2008 г. был вызван невозвращением ипотечных кредитов от населения. Этот кризис также затронул банковские системы стран Западной Европы, особенно Великобритании.

При этом ипотечный кризис оказал отрицательное воздействие также на рынки ценных бумаг, понизив курс акций.

Поэтому необходимо остановиться на теоретических предпосылках таких кризисов. Теоретически существуют два вида денежно-кредитных кризисов. Кризис производства, как правило, вызывает потрясения в денежно-кредитной сфере, а кризис в денежно-кредитной сфере может привести к падению производства и уменьшению темпов роста экономики.

Ипотечный банковский кризис в США как раз является типичным денежно-кредитным кризисом, который способствовал обострению противоречий в экономике и замедлению её темпов роста.

Кроме того, необходимо отметить, что банковские кризисы в ряде стран возникают в результате деятельности самих банков. Акционеры банка заинтересованы в увеличении активных операций, в частности рискованных. Наоборот, вкладчики заинтересованы в возвращении депозитов и возврате процентов по ним.

Ухудшение экономической политики ведет к подрыву банковских рисков и ликвидности, что приводит к банковскому кризису. Именно это произошло в США в конце 2007 и в начале 2008 г., что способствовало ипотечному банковскому кризису. Поэтому в настоящее время правительства и центральные банки западных стран проводят ряд мероприятий по стабилизации банковской системы.

Таким образом, банковский ипотечный кризис в США оказал негативное влияние на экономику западных стран, включая рынок ценных бумаг. Что касается России, то он спровоцировал только падение курса акций на МБВБ и РТС, не затронув банковскую систему страны в целом.